

# 戰時民訓

【一期星】 號三十第 【廿二月廿一日】

## 關於本刊的種種

編者

本刊自從一月十日創刊，每逢星期一、四出版，到二月十七日星期四已經出到第十二號了。指導處原定為三日刊的，後來因為計算日期不便，遂將星期日除外，決定為半週刊。創刊以來，除了第七號出版日期適為陰曆元旦，工人例須請假下鄉，不得不與第六號合併出版外，其餘都按期出版，從未延誤，這是前十二期的出版情形。

但是，從第十三號起，本刊將要改為週刊了。關於本刊將要由半週刊改為週刊的消息，讀者已經在「處務會議紀錄」和「編後」上見過好幾次，但編者從未敘述過理由，現在可以舉出幾點：

第一、關於裝訂的問題。刊物的出版日期如為一週以下，大抵沒有法子裝訂，無論鐵絲釘，棉線釘或繫糊釘都不可能。本刊原定為三日刊，四開新聞紙一張，本不打算裝釘。後來為便於保存，又為便於計算日期，改為半週刊，乃採用最簡便的繫糊釘。不過五千份上下的裝訂，得用整整一天的時間，影響到發稿必須提早，較近的新聞和遲到的稿件不能排入，損失實在太大。

第二、關於寄遞的問題。出版日期的短促，最便於市內的讀者，一出版即能閱讀，甚麼材料都是新鮮的。但是本刊的讀者散居本省各地，本省的郵遞又不方便，無論如何迅速，平均總得出版後三日始能接到，已經等於週刊了。倒不如改為週刊，篇幅仍與半週刊兩個相等，對於讀者更合適些。

第十三號本刊是半週刊的末一期，也是週刊的第一期，二月二十一日出版。  
第十四號定二月二十八日出版。

### 一、關於各地工作人員寄給本刊的稿件

#### 關於本刊的種種

編者  
仰之  
于革

關於本刊的種種  
抗戰近訊

半週文摘

一、阿比西尼亞的失敗和西班牙的勝利  
與中國抗戰  
到了農村以後  
完成了民訓工作的初步

熊毅  
張志謹  
于革

編者常在「編後」欄裏提到，那一篇最合本刊體裁，那一篇是遐想的文字，

但沒有積極的敘述並說明編者的希望：

第一類是客觀的記載。這是本刊文字的正宗，不但編者希望，全省工作人員都是希望的。例如第八號上王強毅先生作的「半月來衡山民訓」，這種文字如果每期有一、二篇，使全體工作人員讀了，知道某縣的工作現在已到甚麼階段，本刊真把全省的民訓工作聯繫成一個東西了。

第二類是疑問或建議。指導處方面，本來想到這一層，就是對於工作人員的疑問如何解答，對於工作人員的建議如何接受。有的先寄往指導處，由指導處認為可以發表的，才寄交本刊發表；有的直寄本刊的，本刊認為應先交指導處，乃從緩發表。這一類稿件也是應該佔本刊的極大篇幅的，因為工作人員多有疑問與建議，才見出工作的整個性和前進性。第十二號上黃鳴皋先生的「到邵陽以後」可以算是這一類。

第三類是瑣事的記述。工作以外的日常生活，雖是不重要，但與人們最切近。這類稿件大抵是文藝性的，或者是純客觀的描寫，或者是帶善意的規勸，例如第十號上勁芬先生的「民訓見聞」。勁芬先生不知姓甚名誰，也不知他的工作地點是那一縣。編者已在第十號的「編後」上提及，這篇稿件是國民日報轉到省政府，又由省政府轉到本刊的。編者的意見，這類事情固不必為外人道，但為全省工作人員却不妨公開，使大家讀了，有則改之，無則加勉。我們希望純客觀的描寫不妨常有，至於帶善意的規勸，在本刊上仍以用真姓名為宜。

附帶提及一句：同人以外的稿件，如鄉村工作的經驗，如對於鄉村工作的建議，如抗戰的文藝等等，此後還要盡量的登載。

### 三、關於本刊的分發

本刊為非賣品，本省全體工作同人均贈閱，但最近發見許多起數目不符和寄遞困難的情形，現在發表幾封外間寄來的信在下面：  
寧鄉民訓總隊部來信云：「一、每期所寄六十五份不夠分配，因本隊共有隊員七十四人，以後請寄七十五份（縣府須要去一份）。二、自一至七各期，因事務員任意分發，致失落四十份，無從追查，請各補寄四十本。」關於任意分發的事，我們希望以後不再發生。第十三期起，當照寄七十五份，以前的無法補寄。

攸縣民訓總隊部寄來了一個分寄辦法：「攸縣民訓總隊部共四十四分，醴陵轉皇圖嶺攸縣第六區公所共七份，醴陵轉網嶺攸縣第五區公所共十份，醴陵轉網嶺官田攸縣第七區公所共七份。」這實在是一個很好的辦法。本刊常常因寄交各縣民訓總隊部，而訓練員等又多在鄉間，以致不能按時收到。攸縣此種分寄辦法，我們覺得甚為妥當。自十二號起，攸縣部分已照此辦法分寄。各縣如有因寄交總隊部而感覺不便者，亦請將分寄辦法開示，本刊定當掛號照寄不誤。

衡山訓練員劉重德先生來函云：「戰時民訓是我們惟一的星光，給了我們許多便利，可是為了趨就壯丁，我們不能居住一處或鄉公所，報既看不到，而輾轉傳遞，半月纔能到手的這份戰時民訓上面的戰訊固為陳跡，即一些有利民訓工作進行的文字也不能適時應用，殊為可惜，此點非僅我個人祈有所改善，即各地民訓同人亦必有同一之感，所以希望先生設法，籌足經費，多印一些，俾得各個訓練員都有一份，無限的企望着圓滿的回答。」如不敷分配，最好開示人數，以便照寄。至於寄遞的遲緩，其責任多在郵局，此間當與郵局交涉。又本刊第八號寄交衡山民訓總隊部，忽於前三日退回，想係不明地址之故，希將民訓總隊部的詳細地址開示。各縣民訓部如能均將詳細地址開示更好。

## 抗戰近訊

本月十八日，敵機三十八架，於正午十二時許，武漢擊落敵機十一架。陸續向武漢進襲，我空軍起而應戰，奮勇交綏，各展神威，結果敵機被擊落十一架，我方亦有四架驅逐機遭受損失。空軍此次樹此奇功，實爲開戰以來之空前紀錄。

該縣。而正面之敵，先以犯我右翼得手，繼以我軍各部均有壯烈犧牲，遂着着南犯，現在敵我激戰於新鄉附近，情況極為嚴重。

我某部游擊隊相繼克復平漢綫者，定縣，新  
保定近郊敵我戰鬥，已將敵軍後路切斷，故敵軍十二日曾由平  
樂，滿城，行唐，無極，並佔領保定南關車站後，業已進抵  
天津坦克車及裝甲汽車約三百餘輛，業已進抵  
保定附近，準備增援，而我軍一部現仍與敵在保定附近激

我軍十五日晚沿津浦路向南推進，十六日晨進淮北殘敵將一萬餘人，曾與我一度頑抗，當被我斬殺三千餘人，鼓廟清並俘獲甚多，餘則倉皇南竄，以所架淮河之各浮橋，事前被我空軍炸毀多處，故至渡河時，又溺斃百餘人；我軍遂於十七日晨正式恢復小蚌埠舊陣地，並於下午陸續進抵淮河北岸，刻正準備渡河追擊。而淮河北岸一帶除懷遠外，已無敵縱，懷遠之敵，爲數頗少，以大軍撤回淮南，故已大起恐慌矣。

津浦北段正面兩下店鄒縣之敵，十七日又自曲端仍在。兩下店者千餘名，並有唐克車數輛。鄒縣之敵以援軍激增，用唐克車前導，向南突圍，我雖猛烈堵擊，卒以寡不敵衆，略向後撤，待機反攻；而兩下店之敵，仍在我包圍激戰中。至津浦左翼濟寧城內負嵎頑抗之殘敵，十七日自兗州方面增加大批援軍後，亦向我圍攻部隊猛犯，現在激戰中。

平漢線各路戰況日來益趨激烈，敵以重兵及各式新式武器，一再向我汲縣城北之薛山，黃土崗，東寺門一帶陣地猛攻，我守軍各部前仆後繼，死守陣地，敵因無法前進，乃另派一部犯我左翼，十六日與我軍在山彪鎮及輝縣東北高地，發生激烈戰爭；右翼方面，封邱曾一度被敵侵入，經我生力軍趕到後，已將侵入封邱之敵完全擊退，十六日下午完全克復。

推進，十五十六兩日，在和順遜縣亦各單事。惟經數二  
日來之戰況，均非主力戰，平遙、文水、介休之失，於軍事  
上無大關係，預計到達預定之陣地時，當有劇戰之展開也。  
……吳興長興兩要點之爭奪，以十四日林城橋一役  
……東線我軍進薄……為關鍵。該地為敵對我防禦之第一線，僅配置  
……吳興……二百餘人，我軍到後，即予以包圍攻擊，斃敵  
……過半，餘悉向吳興方面退却。十五日我軍更進  
至虹溪橋，將敵第二線突破，十七日繼續前進，進抵吳興  
城區五公里之鈕店橋，敵軍略事抵抗，即不支而退。我軍  
已在高處望見敵軍加緊增強城西一帶工事，企圖頑抗。至  
長興方面，敵在城內似尚有千人左右，我軍已自西南北三面  
將其包圍，目前溧陽、宜興、邵溪等地，我軍皆着着推進，  
東自太湖，西迄長江，除長興一隅及蕪湖沿岸外，所有失  
地內均無敵蹤矣。

至於本刊分發總數，與指導處工作人員總冊無大出入。各縣既有短缺數十份者，必有他縣多發若干份者，如收到份數較確實人數為多，亦請顯示為要。

## 半週文摘

# 阿比西尼亞的失敗和西班牙的

## 勝利與中國抗戰

于 葱

### 一、兩個活的教訓與中國

阿比西尼亞和西班牙的抗戰，是中國抗戰的一面「鏡子」，從這面鏡子中，我們可以照出許多缺點。阿比西尼亞抗戰七月而失敗，西班牙抗戰一年半以上而繼續不斷的勝利，這其間的原因是值得我們研究的。

第三、在戰略上犯了嚴重的錯誤。阿比西尼亞的七個月的抗戰可以劃分為三個階段：第一個階段是失敗，第二個階段是勝利，第三個階段又是失敗。在第二個階段中，阿軍勝利的原因，是由於能夠運用遊擊戰與意軍對抗。在第三個階段中阿軍之所以失敗的，一方面是由於未能切實遵守遊擊戰的原則，一方面是由於戰略上過於被動和主力的決戰進行得太早了。

現在阿比西尼亞失掉反抗的力量是事實，但是意大利支出一百二十萬里拉的軍費十四萬人民的死傷，所得到的只是一個不可征服的阿比西尼亞。阿比西尼亞的大眾，仍不時在各地與意軍作小規模的對抗，意大利的統治不能出重要的城市和交通衝要一步。

### 二、失敗的阿比西尼亞

阿比西尼亞反抗意大利的侵略戰爭，於一九三四年十月三日由意大利的進攻正式掀開。阿軍由阿皇塞拉西率領，以落後的武器，與四十萬的意大利機械化大軍相持達七個月，到了一九三五年五月二日，因為塞拉西由阿京出走而告失敗，意大利軍在一開始就將阿國許多重要都市佔領，但接着意大利却碰到激烈的打

擊，阿軍以英勇的抗戰精神，在南北兩戰場克復了許多被意軍佔領的城市，可是不管這些，阿比西尼亞終於失敗了。

第一、軍事動員與政治動員的脫節。因為阿比西尼亞的抗戰仍然是單純的軍事抗戰，動員到火線上參加戰爭的祇是一小部分軍隊，廣大的羣衆沒有動員起來。

王公，貴族，官僚，地主利益的政府，是建築在奴役人民之上的。這種政治機構，根本上與民衆對立，不適於領導抗戰，為廣大羣衆的組織者。同時，一部分部落領袖和酋長，由於抗敵意識不堅，沒有羣衆的組織力量監視，中途叛變，甘為敵人的奸細，例如在馬迦爾之役中，阿軍失敗的主要原因，就是因為阿軍內部發生了重大的倒戈運動。

西班牙反抗國際法西斯進攻的戰爭，開始於一九三五年七月十

七日，到現在爲止，差不多到一年半的光景了。經過一年半的艱苦的奮鬥，西班牙反抗國際法西斯進攻的戰爭，已經進入勝利的階段了。

西班牙政府能夠得到勝利的第一個因素，是內部的堅固團結和廣大羣衆的支持。西班牙的合法共和政府，是代表廣大羣衆和民族利益的政府，給農民，工人，少數民族以生活上的保證，所以得到廣大羣衆的支持。

保證西班牙政府勝利的第二個因素，是政治機構的改革。在去年五月間危機最深刻的時候，領導不夠的加巴來洛政府便被改組而強化起來。

西班牙勝利的第三個因素，是政治和經濟的動員與軍事動員的相配合。西班牙政府土地部的口號是「沒有一地不耕種」，所以農民都踊躍地去工作，一部分農民獲得機械化生產工具，一部分軍隊幫助農民耕種，結果去年大豐收，食糧問題得以解決。軍事工業如化學，採礦等有計劃的國有化，正在進行中。裝甲汽車等都能大量生產並且每天能產出飛機一架，至於工人的生活，都已大大地提高了。政治動員的工作可分爲兩面：肅清漢奸和加強羣衆的政治教育。西班牙的內奸是很多的，在伐倫西亞，只在去年六月一月內就捕了六百四十五箇奸細。如廣泛展開羣衆運動的基本，便加強了工人羣衆的政治教育動員，革命青年羣衆的組織的領導與內部的政治教育。在民族自決的原則之下，分裂的少數民族政府，已移轉到中央政權的直接領導之下了。

西班牙政府勝利的第四個因素，是龐大武裝力量的建立。西班牙抵抗叛軍的隊伍，是自動起來的民團。民團是由西班牙廣大的羣衆，男的女的，老的少的各色各樣的人組織成的。西班牙政府利用民團建立了龐大的正規軍，並施行義務兵役制，在去年底

可以有一百萬野戰部隊。西班牙政府軍的裝備現在相當的改善，作戰技術也提高了，不再是防禦的部隊，並且學會了進攻，在戰略上取得了主動。

#### 四、六個月來中國的抗戰

六箇月來，中國在東西北三箇戰場上的抗戰，遭遇了相當的挫折。察哈爾、綏遠、河北、山西的大部分，山東、江蘇、浙江、河南的一小部分，北平、天津、保定、張家口、歸綏、大同、太原、上海、南京等重要都市，沿海的一些海島。先後陷入敵手。在抗戰的過程中，一部分領土的暫時喪失，是意料中的事。敵人靠着準備周密的間諜網的活動，大部分的兵力，六十萬大軍，一千二百架飛機，一百八十艘軍艦，並未能征服中國，所得的不過是中國廣大領土中的一部分而已。

日帝國主義佔領的土地，沒有一寸土地是中國拱手送給他的。它佔領一寸土地，即需支出一寸土地的代價。中國反抗敵人一天，日帝國主義即需支出二千萬至二千五百萬圓的鉅額軍費。在過去三個月中，日軍傷亡達二十萬人，日艦被炸毀和炸沉的有許多艘，被擊落的日機達百餘架。

然而中國在戰場上，特別是在西戰場和北戰場上，確也受到了相當的挫折，原因很多，但主要的在政治方面。

第一、在抗戰初期，一小部分將領的抗敵意識不夠堅決。弱點被敵人大大利用了。平、津、大同、張家口的失陷，便是明證。第二、政治動員沒有能與軍事動員配合起來。中國抗戰，是單純的軍事抗戰。火線上的軍隊，差不多是在孤立作戰的地位，不但得不到羣衆的援助，反而常受到漢奸的破壞。

同時，我們在軍事動作的本身也有許多的弱點：

第一、軍事指揮不夠統一。

第二、戰略過於被動。

第三、忽視了遊擊戰。

### 五、最後勝利的條件

爲保證抗戰的勝利，我們非立即爭取下列保證抗戰勝利的條件，使之實現不可。

第一、展開全面的全民族抗戰。我們要把我們的人力和物力從各方面動員起來，組織起來，跟日本對抗，使中國的偉大的抗戰的潛力發揮到無限的大。

第二、加強抗敵的政治機構，集中人材，肅清漢奸，親日派和抗戰中的怠工份子。

第三、改善人民和士兵生活，使其在生活上減少顧慮，提高抗敵意識。

第四、增進軍隊政治教育，使其與人民打成一片。

第五、統一軍隊指揮。

第六、爭取戰略上的主動，實行有計劃的進攻，有計劃的撤退，和「堅壁清野」政策。

第七、發動廣大的遊擊戰爭，與主力配合，狙擊敵軍。

第八、切實遵守持久的消耗戰的原則，而與敵軍進行狙擊戰，偵探戰，牽制戰，奇襲的殲滅戰。

第九、儘可能避免與敵軍作消極的陣地防禦戰。

第十、在外交方面，堅定地加入國際戰線，不能猶疑；以堅決的抗戰，爭取與國。

(摘自世界知識七卷三期，述初。)

現在從戰區逃到後方的難民，據說已達到千萬的大數；最近的報紙上，也有政府將難民五十萬移舉西北的計劃，可見難民的運用，已成爲目前一個切要的問題。張志讓先生這篇文章，就是對那大問題的一個很具體的答案。這篇文章的大意如下：

難民無論是老者，兒童，或壯年人，也無論他們是男的或女的，也無論是貼近前線或在後方，都有他們的力量可供救亡之用。在貼近前線的地方，當然大部分的人民都已離開了，那餘下來的，對於交通、運輸，擔架，救護，慰勞，尤其是防止與偵察漢奸等等，都有極大的用處，不過先決條件，是要我們軍隊的政治工作做得好。

在離開前線稍遠的戰區以內，應該有計畫地勸告並且相當強制性的指導一般人民及早遷移到後方去。否則，必演成京滬一帶的慘狀。敵人前來進攻的時候，先以飛機轟炸，繼以大砲擊毀，最後還要縱火焚燒。松江城內，一片焦土，所餘生物，除西人外，只有三數老人和若干肥犬而已。首都淪陷以後，壯丁則被敵人屠殺，婦女則被敵人姦污，財物則被敵人劫奪，美國使館祕書愛立遜也就是因爲發見婦女被污心懷不平而被日軍嚴辱的。上海自一月一日至二十三日止，共在街頭發現餓斃同胞至一萬以上之多。那些壯丁，都是我國軍隊的後備力量，然而他們沒有幸運死在戰場之上，而竟斃於劊子手的屠刀之下，豈不是至可痛惜的麼？所以戰區內人民的後退，應該與軍隊於必要時的撤退看作同一重要。我們一面就應對這些撤退的難民，加以抗敵的宣傳和訓練，使他們馬上可以從事戰區以內的工作。

## 怎樣運用難民的力量 張志讓

第一講到壯年的人，這裏尤其重要的是壯丁和知識分子。壯丁抽到難民裏去是不必要的，所需是對他們為熱烈的宣傳，使他們自動地去投軍。宣傳的方法，則有當衆演講，個別談話，演劇，歌詠，等等。我們知道在某一省裏原先抽徵壯丁，極感困難，後來就適用這箇方法，把一箇地方的壯丁召集起來，對他們為上述各種的宣傳，然後告訴他們：有願意去當兵抗日的站到一邊來，結果，大多數的壯丁都站到這邊來了。

知識份子應該另外檢選出來，加以訓練，以便分配到軍隊裏去做政治工作。

其餘壯年的人，就應該分發到後方各地去加緊戰時所需的農業工業上的生產，或從事荒地的墾殖與鐵道公路的建築工程，政府應當把戰區中的我國工廠，有計劃的移設於後方，這不但難民多得工作的機會，各類工業也可以藉此發達起來。

兒童是民衆未來的力量，應該把他們分出來施以教育。教師就可以部分地取給於難民中老年和青年的知識分子。年老的難民，除掉有知識的可以擔任其他工作以外，還可以利用他們的性情和經驗，講有益的故事與兒童及一般民衆聽，安慰和照料傷兵以及難民中的患病者。

至於婦女，除掉可做與男性相同的工作以外，還有看護傷兵或一般的病人，照料老弱的人，教育兒童及縫紉等事可以擔任。我國必須這樣地去運用難民，才可以使這些消耗的人變成有益抗戰的份子。所謂全民抗戰這也是一箇重要的部分。

(摘自抗戰三日刊第四十三號，述初。)

## 到了農村以後

熊 驚

我離了繁盛的長沙都市，來做這民衆訓練的下層工作，上月十二日，達到了我們的目的地平江第四區浯口，就着手找尋訓練的對象民衆，當然先從調查人口下手，可是看到農村中的景象，是極端沉寂的，一般老百姓，個個鬧着徵兵恐，因為這次徵兵，大多是拉夫式的，我們一到民家去調查，他必沉着黝黑而帶苦悶的面孔向我們問道，這種訓練，又是預備徵兵嗎？我們看到這些情形，只好和顏悅色，作一個誠懇的解釋說，政府這次派我們來訓練民衆，絕對不是為的徵兵，除教民衆團結自衛，來保護家鄉，保護祖宗墳墓，保護父母妻子，使其不受日本鬼子侵害外，還要教各人增加生產，和防空防毒的常識；我們也是才從學校裏出來的，並不是一個完全的軍人。他聽了這些話，他笑了，他興奮了，就馬上回答，他們願意來受訓，救國是大家應該來的。照這樣看來，農村民氣，雖然沉寂，但是一談到日本鬼子四個字，他們就立刻緊張起來，憤慨起來。可見這敵愾同仇的心理，是時常潛伏着的，不過要待人去啓發他領導他。至於如何去啓發去領導，這就靠擔負這次工作的人，能夠吃苦耐勞，堅定意志，實行平民化，深入羣衆，抓住工作的重心邁進。因為農村羣衆的靜態，全賴我們去推動他。民衆好比是機器，我們就是發動機。機器走的快不快，只看發動機馬力的足不足。並且農村中的生活，是真正簡單樸素的，穿的是布衣，吃的是粗飯，走路單靠兩條腿，拿洋房子啦，電影院啦，咖啡店啦，黃包車啦，一切一切幌子，都丟在腦殼後面。縱然有點不如意的地方，也要忍着性子，不煩惱，

不消極，只顧民族生存，不顧個人利害。有了這樣苦幹的精神，纔能負起發興領導的責任，而完成發動全民抗戰的使命。假使一個工作人員，能夠在最短期內，真正發出一百個民衆的力量，以一個月，就可以發出數百萬以至千萬民衆的力量。再加上幾個幹部全體計算，至少可以發出四十萬民衆的力量。再加上幾個人的力量，在政府統一指揮之下，來與倭寇展開游擊戰爭，我相信必能使他喘息不定，精疲力竭，而至於崩潰！

二十七、二、十、於平江民訓四大隊部。

## 完成了民訓工作的初步

其均

我們的施教育長告訴我們說：「湖南一方面是前線的後方，同時又是後方的前線。」的確，全面抗戰演進的過程中，湖南是重要時

機了！

我們青年大眾，是擔當了很大的責任；大膽點說能，中國是中國青年人的中國，湖南是中國青年人的湖南，我們任重道遠的青年，終於走上了大時代的征途。大伙兒在幹訓班加速度的學成畢業以後，被派到各處工作，而我們運氣大佳，終於是派到長市，更好的是派到紡織廠工作。這我們是湖南的一條生命線，裏面有成千成百的工友，成天價在努力生產，大量的生產。我們一行十八，在磨礪新年的鞭炮裏，跨進這個地方。搬到廠裏，怪陌生的，一點也摸不着頭腦，打起精神大踏步的幹，終於得到較圓滿的收穫，解決了食宿等問題。我們開始辦公大約是二月初五，一度的緊張，完成了我們調查編組的初步工作了！

本大隊（紡織廠民訓大隊）經長市民訓總隊聘請廠長任指導員，工務課長兼任大隊長，並委周、王、易三位管理員任中隊長，於是關於我們負責人的人事問題已告解決，我想將來工作開始一定能進行順利的吧。

我們的劉副大隊長山鶯與幾位訓練員，求上級長官指導隊務進行便利起見，決定了在二月十四日，假大隊部辦公室，開成立大隊會，會中呈請陳兼總隊長與王副總隊長，唐兼指導員，羅兼大隊長及中隊長等到部視察，午後三時許「座上佳賓」已滿，茶餘點

是後，大開話箱。陳兼總隊長說：「長市是湖南首善之區，紡織廠是長市首善之區，爾後關於民訓的成績，希望本大隊成績甲長市甲湖南。」演詞多為勉勵我們的話。其次是副總隊長訓話，指示了我們一些緊要的機宜，四六對局，洋洋數百語，直聽得我們工作同志，目瞪口呆。接着是曹兼指導員，訓話，他說：「我相信本廠經過這次民訓，一定能使全廠工友，除掉自己每天生產之外更能知道有民族國家之存在，同時健全全廠工友體魄，使其紀律化軍隊化。」這幾句話，談何容易。誠然。這個責任是太大，然而我始終相信事無大小，全任人為這兩句俗話。祇要我們努力幹，硬幹，苦幹，我相信成功之道，近在眼邊的。

最後一點餘波，長市第二區指導員皮名振先生訓話，他說：「人家都說在紡織廠工作容易，然而我覺得這是以易非易。事實上，過去本廠發生過數度工潮，內部呈現着裂縫，互相磨擦。但是在這個非常局面之下，我相信總不致再踏覆轍吧！」這篇演詞，比較來得重要，老實說，這是我們今後要特別注意的一回事。

「聞君一夕話，勝讀十年書。」的確。今日聆到了列位長官的訓詞，增加我們作事的勇氣，得着一個工作推行的指南。在這風雨飄搖的前夕，已不能再容許我們有一點爭持，我們祇有同舟共濟，體念時艱，才可挽救這個空前的狂濶，才可復興我大中華民族。

青年戰士們！我們大伙兒幹！祇有幹，才是我們當前的責任，國民的責任，青年國民的最大責任。

二、一四。於湘水之畔。

敬民、君岩、依民、元貞、季洪、國用、其極、則光、植華、昭彰、克家、松林，諸友鑒、弟等現已到達邵陽，正在着力進行工作，暇時望常賜教言為盼。

通訊處——邵陽第一區公所。

二月十二日。

黃鳴皋、鄭正仁、尹發奎、黃周南，拜啓。